JINRIDINGHAI

'海山支书·赋能营"开营

培养村书记、村后备人才实现从"事务型"向"全能型"干部的转型跃升

本报讯(记者 尹倩倩 朱凯 华 通讯员 陆晨曦 俞航伟)以"千 万工程"牵引城乡融合发展缩小 "三大差距"为实训主题的"海山支 书•赋能营"近日正式开营。来自 全区各镇街的40名村书记和11名 优秀村后备人才齐聚小沙街道三 毛文化村,通过导师带教、集中研 讨、成果展示等实训环节,以学赋 能、以练提效,切实提升村书记、村 后备人才破解乡村发展和基层治 理难题的履职能力,为乡村振兴提 供坚强组织保证。

活动中,村书记、村后备人才 根据村所在地域、发展定位等因素 分成"柚香梅林""山海共览""千

年稻香""诗画田园""主职后备 组"5个小组,在导师的带领下,围 绕自选的主观题和情景题,结合各 村实际,集中研讨乡村产业发展、 基层治理面临的瓶颈制约和深层 次问题,不仅抛出了各村的"金点 子",还在思想碰撞中系统谋划破 解路径与对策。

在这一过程中,各组导师根据 学员的发言情况,提出针对性意见 建议,为后续的成果展示环节打磨 "精品"。"这样的实训对于我们村 书记来说,就好比思想上又上了一 个新台阶,不少实际举措都可以运 用到我们村的发展中。"白泉镇柯 梅村党委书记、村委会主任叶军杰 告诉记者, 柯梅村今年打造了塘夹 岙美食街及共富工坊,目的就是让 村民能够在"家门口"创业增收,因 此他们急需借鉴其他村在文旅产

业发展方面的成熟经验,通过乡村 旅游的发展吸引"留量",走出一条 特色的产业共富之路。

在他看来,本次实训中村书记 们分享的案例详实,并且都是经得 起实践的好做法,经过导师的指导 后更具可操作性。回去后,他会将 这些先进经验消化吸收,结合本村 的实际情况,探索发展适合本村的 产业发展模式,进一步带动村民增 收致富。

在成果展示环节,各组的选派 代表依次登台,分别围绕全面推进 农渔村环境全域整治提升、做大做 强海岛乡村特色产业的主观题,以 及科技兴农、空心村资源活化、村 播带货等情景题,汇报研讨交流的 成果,内容更侧重于"如何干"和 "干得好",具有较强的指导意义。

"通过实训,不仅让我拓宽了

工作思路,更为我增添了为乡村发 展出谋划策的十足底气。"城东街 道小碶村党支部委员王斌说,这样 的实训为村后备人才搭建了一个 沟通交流的良好平台,不仅督促他 们更好地向实战经验丰富的村书 记学习,也提供了城中村与乡村优 势"互补"的机会,一方可以借鉴乡 村"践行绿水青山就是金山银山" 理念的经验,一方可以学习城中村 在民生设施建设方面的做法,互通

据悉,"海山支书•赋能营"是 定海推出"海山支书"赋能实训的 重要一环,旨在进一步巩固"海山 支书•大讲堂"的培训成效,持续 增强村书记落实缩小"三大差距" 的主体责任意识,培养村书记、村 后备人才实现从"事务型"向"全能 型"干部的转型跃升。

让"小众善举" 走向"大众认知"

口白芷

定海教师高晨近日在杭 州成功捐献 270ml 造血干细胞 混悬液,为素不相识的血液病 缘关系造血干细胞捐献者,这 场跨越时空的生命接力,谱写

造血干细胞捐献,素有 "生命种子"之称。高晨的善 举,恰似一束光穿透病魔的阴 望。在"捐献伤身"的误解仍 疑虑,更以"举手之劳"诠释大 爱。高晨的捐献,不是孤立的 "红色接力"。从第1例到第 1207例,每一例捐献背后,都 是无数个"高晨"在默默坚 守。他们中有教师、有公务 员、有普通劳动者……职业不 同、年龄各异,却因同样的信 仰汇聚成河。

在定海这座充满温情的 城市,高晨的故事不是终点, 而是新的起点。当造血干细 胞捐献从"小众善举"走向 "大众认知",我们看到的不 仅是医学的进步,更是文明 的挺身而出;不在于轰轰烈

因践行而闪光。愿这颗"生命 火种",能点燃更多人心中的 善意之光,让"人人为我,我为 人人"的文明新风,在定海蔚



向非法排放油污水行为"亮剑"

本报讯(记者 刘琪琳 倪妮 通讯员 苗雨洁 文/摄)舟山定海 海事处近日联合港航、公安及属 地单位,开展油污水专项整治联 合执法行动,以实际行动助力打 嬴蓝天碧水保卫战。

本次行动以严厉打击船舶非 法处置油污水行为为核心,重点 查处船舶含油污水未按规定接 收、转运、处置油污水等违法行 为,通过联合执法与宣教结合的 方式,推动港口、航运企业切实落 实防污染措施,提升企业主体责 任意识。

"从现场检查来看,总体情况 较为良好。"据舟山定海海事处执 法人员冯明杭介绍,针对检查中 发现的部分船舶存在设施设备老 化等问题,已当场下发整改通知, 督促船方及时更换设备。



乡村治理"妙招"多村民幸福"蹭蹭涨"

一"寻美青山间"系列报道⑤

◀上接第1版

"小积分"发挥大作用

上午8时,在岑港街道桥头村 水库上游的岩头王自然村,一间原 本清冷的农家小院因志愿者的到 来而变得热闹起来,因为这里正在 开展"端午包粽献爱心 志愿公益 暖人心"活动。由本地村民、党员 组成的志愿者小分队在院子里支 起了桌子,待把泡好的糯米、粽叶 等材料依次摆好,便埋头开始包粽 子。卷粽叶,填糯米,封口,缠线打 结,一个个形态各异的手工粽很快 便铺满了桌面。

这边的志愿者刚将粽子包完, 那边的志愿者已准备好锅子和柴 火。"我们要把一部分粽子煮熟后, 给村里的困难老人送去,大家加把 劲。"党员王志飞告诉记者, 岑港街 道桥头村水库上游有3个自然村, 称作新生、柴戴和岩头王,藏在当 地白茅山狭长的山坳里。因交通 不便,如今多数村民都已迁离此 地,留守故土的多为孤寡、低保老 人。所以,"端午包粽献爱心 志愿 公益暖人心"活动的重要一环,就 是为这些老人送去关心与关爱。

待粽子煮熟,王志飞等志愿者 冒着雨就出了门,赶往新生自然村 看望孤寡老人王养平。"阿伯,阿拉 来看侬嘞,给侬送粽子来了。"听到 热情的声音,王养平满脸笑容迎出 门来,连连道谢。

随行的志愿者还对王养平家 中的照明线路、开关、插座等进行 仔细检查,为老人的用电安全保驾 护航。随后,他们还看望了暂住在 村集体用房的王养明,询问他的生 活起居和身体情况,为他送上了热

腾腾的粽子。"端午包粽献爱心 志 愿公益暖人心"活动结束后,志愿 者们来到村民委员会兑换"幸福邻 里汇"积分。"早上参加这样的志愿 活动可以加5分,参加环境整治加 10分,调解邻里纠纷加5分。你 看,我家今年攒了55分。"王志飞向 记者展示着她的"善行存折",上面 密密麻麻地记录着她参与村级事 务的痕迹。她说,自打村党委推行 "幸福邻里汇"积分兑换制度后,她 参与村里活动的热情就更高了。

"幸福邻里汇"积分兑换制度 是"好岑光"强村公司成立后,桥 头村依托其运营的"好岑光"共富 工坊,而探索的一条基层治理新 路径。该制度将群众参与乡村治 理、矛盾纠纷化解、共富工坊特色 农产品制作等行为量化赋分,从而 激发群众共建共治共享的热情,让 "小积分"发挥大作用,推动乡村治 理效能显著提升。该制度推行前, 村"两委"班子成员还深入田间地 头、农家院落、巷尾村头,详细了 解村民诉求,收集意见建议,反复 协商修改。在此基础上,明确了 积分管理、认定、使用方法和处罚 减分项。

"我们探索的是一个能长久运 行的机制,来激发村民参与乡村自 治的积极性。"岑港街道桥头村党 委书记、村委会主任傅天宇说,"好 岑光"强村公司正在谋划推出共富 工坊手作坊,结合"幸福邻里汇"积 分兑换制度将激励更多村民参与 共富工坊的特色农产品制作过程, 取代劳务补贴的劳动力。同时,制 作完成的农特产品再通过共富工 坊的销售,实现集体增收,积分兑 换的礼品就能得到不断补充和更

新,形成良性循环。

大树下"议"出幸福路

傍晚时分,在东海百里文廊白 泉段的如意香樟湾,村民们又聚在 了村口的樟树下,吹着晚风,聊着 家常。"大家都在呀!"此时,不远处 传来的招呼声打破了村民的闲聊, 白泉村副主任蒋善江正朝着大家 走来。看到他来了,村民腾开位子 拉着他坐下,分散的人群都围坐到 了一起。蒋善江此次到树下就是 为了收集村民诉求。

刚坐下,村民们就开始反映起 身边的大小事,他认真地倾听,将 村民反映的问题一一记录下来。 "最近村里正在推进如意香樟湾的 配套停车场建设,村民对此有什么 意见建议,我们都要来听一听。"蒋 善江告诉记者,根据村民喜欢在樟 树下纳凉、聊天的习惯,村"两委" 班子创新推出了"树下议事会"工 作机制。

"树下议事会"工作机制推出 的初衷就是为了搭建"齐议事 听 民声"的共治平台,让樟树下这一 处共享空间,成为促进民心相通的 "桥梁"。村"两委"班子成员无论 谁有空,都会经常来到这里,广泛 听取和收集村民在乡村规划、乡村 治理等方面的意见建议,让每个村 民都成为村庄建设的决策者。

今年初,在"树下议事会"活动 中,村"两委"班子了解到由于节假 日来如意香樟湾的游客增多,导致 车辆乱停放成为了一大问题。许 多车辆停放在道路上,不仅影响了 村民出行,还存在交通安全隐患, 村民们常常自发引导车辆有序停 放,但也不能从根本上解决问题。

"有段时间我们经常在樟树下 聊起这件事,希望打造一处停车 场,让更多游客方便来此游玩。村 工作人员听到后,就记在了本子 上,带回去研究解决。"村民章如本 说,令村民们没想到的是,经过村 里的研究讨论,很快便决定要推进 停车场建设,并申请了"一事一议" 财政奖补,不需要村民掏一分钱。

原来,为了让村民的"金点子 "真正变成村干部的"真行动","树 下议事会"逐步建立起了"收集意 见 — 分析研判 — 转交办理 ——按时反馈"的运作机制,村"两 委"班子还会对村民提出的难点问 题分层分类,形成破解问题的系统 链条,对于能够现场解答的问题, 即刻给予明确回复;对于需要进一 步协调处理的事项,梳理汇总成问 题清单,并及时对接相关部门,确 保村民的每一份关切都能得到有 效回应。

今年以来,村"两委"班子共 收集各类问题8件,并已全部得到 妥善解决,村民邻里纠纷得以化 解,人居环境卫生得到显著提升, 村庄面貌焕然一新。如今,村民 更广泛、更主动、更有效地参与乡 村建设管理,以前村干部磨破鞋 底、喊破嗓子,村民"无动于衷", "参与度不高"的现象,已被"自己 的家园自己建"的主人翁意识所

"通过'树下议事会'我们还会 邀请村民参与村里在建工程的监 督工作,确保项目安全快速落地。 "蒋善江说,村"两委"班子会始终 坚持党建引领与乡村振兴同频共 振,持续深化"树下议事会"工作机 制的内容,在承载着村民对美好生 活向往的樟树下,"话"出党员干部 干事创业的热情和乡村发展的新

定海整治校外培训机构 "无证无照""证照不全"乱象

本报讯(记者 高佳敏 通讯 员 何连波 陈艳华)为切实整治 定海校外培训机构"无证无照" "证照不全"乱象,净化培训市场 环境,定海市监部门立足职能定 位,通过"数据筛查+精准服务+ 能力提升"联动,全面推进经营 主体规范持照,助力校外培训行 业健康发展。截至目前,定海已 为校外培训机构提供30余次咨 询、代报服务。

日前,定海某培训机构因经 营主体类型不符,无法取得培训 许可,区政务服务中心市场监管 窗口工作人员针对其个体工商 户身份精准推荐"个转企"升级 路径,待其完成税务清算及债权 债务处置后,该窗口开通绿色通 道协助其"个转企"名称自主申 报,并当场复核,机构凭借名称 告知书便可前往许可部门审批。

今年以来,定海依托全程电 子化准入平台,对经营范围含 "培训"字样的经营主体开展系

统筛查,建立动态管理台账,通 过数据比对、信息共享,精准识 别未取得办学许可或营业执照 的校外培训机构,确保治理对象 "底数清、情况明",为后续工作 奠定坚实基础。

其间,针对校外培训机构申 报过程中的难点堵点,定海结合 不同机构类型特点,精心编制 《校外培训机构新办企业申报指 南》《个体工商户转型升级操作 手册》等可视化PPT材料,以通俗 易懂的形式详细解析申报流程。 材料要求及注意事项,并同步分 发至各行业主管部门,便于其指 导企业规范申报,有效提升证照 办理效率。

定海将加快组织开展专题 业务培训,深入学习各行业主管 部门印发的《校外培训机构准入 规范》,围绕机构设立条件、审批 权限、登记流程等核心内容展开 研讨,强化窗口人员对政策法规 的理解与运用能力。

